

гов в строительстве должна обеспечиваться прозрачностью процедур закупок, строгой отчетностью лиц, ответственных за их проведение, экономичным расходованием бюджетных средств, справедливостью в обеспечении доступа всех подрядчиков к процедурам закупок и мерами ответственности за несоблюдение законодательства в сфере подрядных торгов в строительстве.

Организационно-правовыми мерами по противодействию коррупционным правонарушениям в сфере строительства, по нашему мнению, являются:

совершенствование системы государственного управления строительной отраслью (оценка результативности, реформирование государственной службы);

корректировка нормативно-правовой базы в сфере строительства (создание четких правил, развитие конкуренции, обеспечение прозрачности через электронную систему выбора подрядчиков);

повышение эффективности деятельности правоохранительных органов по пресечению правонарушений в сфере строительства (разработка аналитических продуктов, проведение методических семинаров, специализация по раскрытию и расследованию преступлений в сфере строительства);

разработка этических стандартов и правил антикоррупционного поведения для участников строительной отрасли;

повышение роли институтов гражданского общества (усиление влияния общественного контроля при проведении процедур закупок);

углубление международного сотрудничества (изучение зарубежного опыта, взаимодействие с международными организациями (Группа государств по борьбе с коррупцией (ГРЕКО), Группа разработки финансовых мер борьбы с отмыванием денег (ФАТФ) и др.).

УДК 657:34

Н.М. Дорошкевич

БУХГАЛТЕРСКАЯ ИНФОРМАЦИЯ В СИСТЕМЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ УСТОЙЧИВОГО И БЕЗОПАСНОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ

В современных условиях хозяйствования информационное обеспечение необходимо для динамичного роста и развития всех субъектов, составляющих инфраструктуру экономической системы государства, в связи с чем объективной реальностью является трансформация требо-

ваний, понятий и целей раскрытия и представления информации, прежде всего учетной.

В учетной информации не только фиксируются факты хозяйственной деятельности, эта информация также может оказывать непосредственное влияние на результаты такой деятельности в силу своей аналитичности в части представления детальной и достоверной информации о причинно-следственных связях хозяйственных явлений и процессов. Поэтому только учетная информация позволяет оценить различные события, оказывающие положительное либо отрицательное влияние на субъекта хозяйствования, а в совокупности с другой информацией она может иметь стратегический характер. Кроме того, основная цель бухгалтерского учета заключается в предоставлении пользователям посредством надлежаще составленной отчетности своевременной, достоверной, полезной информации, необходимой для принятия эффективных управленческих решений. Учитывая эти факты, полагаем, что учет и отчетность в качестве источника информации и способа управления являются важными компонентами экономического развития субъекта хозяйствования. Так, если экономика государства ориентируется на краткосрочный результат, формирующий объективную реальность стабильности долгосрочной экономической политики, то, как следствие, учетная информация дает только видимую возможность экономической устойчивости. Именно такой механизм краткосрочного ориентира, отраженный в системе бухгалтерского учета и отчетности, приводит к факторам первостепенной минимизации убытков. При этом у субъектов хозяйствования уменьшается интерес к инвестированию и инновациям, что, в свою очередь, отрицательно сказывается на их устойчивом и безопасном развитии. В данной ситуации система бухгалтерского учета и отчетности выполняет функцию констатации событий и не формирует ряд показателей, на основании которых возможна реализация стратегических управленческих решений.

Учет и отчетность в качестве источника информации и способа управления требует повышения эффективности выбранной модели устойчивого экономического развития. Это предполагает в рамках реализации учетной политики субъекта хозяйствования рассмотрение вопросов построения и развития управленческого стратегического учета.

Особенностями стратегического управленческого учета являются возможности не только выполнения анализа внутренних факторов и процессов, но и осуществления анализа внешних факторов и процессов, включая нефинансовые факторы, создания собственной системы анализа для каждого из факторов, а также адаптированности к реаль-

ным потребностям субъекта хозяйствования, вследствие чего он играет одну из ключевых ролей в его деятельности. Так, при осуществлении в рамках стратегического управленческого учета анализа внешней среды (конкуренты, поставщики, потребители, внешние экономические условия, действия государственных институтов и т. д.), деятельности субъекта хозяйствования уточняется его стратегическая позиция на рынке, уровень дифференциации его продукции, а также строится полная цепочка ценностей данного субъекта хозяйствования, что позволяет согласовывать интересы различных групп лиц при принятии стратегических управленческих решений.

Вместе с тем не следует забывать, что новые условия хозяйствования диктуют необходимость новаций в системе бухгалтерского учета субъектов хозяйствования:

построения и внедрения в учетную практику стратегического управленческого учета, в рамках которого формируется информационное обеспечение принятия стратегических управленческих решений, а также технологий, позволяющих трансформировать направленность представляемой информации, если методы ее получения не соответствуют актуальным потребностям пользователей;

максимального нивелирования прецедентов несоответствия между складывающейся практикой раскрытия информации и существующими принципами формирования отчетности за счет совершенствования системы регулирования бухгалтерского учета и отчетности;

повышения качества информации, формируемой в бухгалтерском учете и отчетности, при одновременном повышении квалификации специалистов, занятых в области организации и ведения бухгалтерского учета и отчетности, а также аудита и контроля качества бухгалтерской (финансовой) отчетности;

эффективной реализации международных тенденций в части унификации и гармонизации системы бухгалтерского учета и отчетности, включая объективную необходимость применения требований Международных стандартов финансовой отчетности с сочетанием различных уровней действия и механизмов реализации.

Таким образом, для эффективного управления хозяйственными процессами, ориентированными на экономический рост и безопасное развитие субъектов хозяйствования, необходима качественная система сбора, систематизации и представления учетно-аналитической информации. Это будет способствовать повышению конкурентоспособности субъекта хозяйствования в современных экономических условиях.

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ МЕЖДУНАРОДНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ ПРИ ВЫЯВЛЕНИИ И РАССЛЕДОВАНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СВЯЗАННЫХ С УКЛОНЕНИЕМ ОТ УПЛАТЫ НАЛОГОВ

В настоящее время бороться с преступлениями, связанными с уклонением от уплаты налогов, возможно только совместными инновационными действиями государственных органов различных государств. Для этого необходимо развитие международного сотрудничества налоговых органов в сфере борьбы с преступлениями, связанными с уклонением от уплаты налогов, так как именно сегодня государства достигли мощного и всеобъемлющего развития в экономической сфере. Значительные денежные средства оседают в офшорных компаниях, легализуются в других государствах, вследствие чего в бюджет не поступают денежные средства от уплаты налогов. Органы служб безопасности и налоговых расследований сегодня имеют квалифицированных юристов и различных специалистов для борьбы с уклонением от уплаты налогов.

В настоящее время существуют эффективные программы по международному сотрудничеству, способствующие этой борьбе.

Для предупреждения преступлений, связанных с уклонением от уплаты налогов, необходимо создавать специализированные нормы соглашений об обмене информацией. В Республике Беларусь наиболее распространено подписание двусторонних договоров. Однако, как считают многие исследователи права, налоговые органы и суды толкуют положения каждого договора в отдельности, так как они являются независимыми источниками международного права. Кроме того, многие двусторонние договоры на данный момент уже фактически устарели, а внесение изменений в соглашение на двустороннем уровне означает долгие переговоры в каждом конкретном случае.

Для Республики Беларусь, по нашему мнению, целесообразно обратить внимание на скорейшее подписание конвенций и многосторонних соглашений в целях обеспечения борьбы с экономическими преступлениями, в том числе с преступлениями, связанными с уклонением от уплаты налогов. В этом случае появится возможность обмена информацией со значительным количеством государств в ускоренном режиме и применения более совершенных и разработанных в этих целях технологий и практик.